MAZ2 ratkaisuja 26.11.2018

A-OSA
1. a) 22—6z+9=2a’+2-z-(-3)+(-3)° = (z—3)?
b) x?—-25=2x>—-5%=(z—5)(z+5)
c) 2*—4’+22-8=2’(z—4)+2(z—4)=(2>+2)(z—4)

d 2 —16=(2%)" -4 = (2® —4) (2® +4) = (2 — 2°) (2> +4) = (z — 2) (x + 2) («* + 4)

2. a) (z—3)*=16 b) x(a®-—z—-4)=2>2z(z+1)+1
z—3=+,16 2 —x? —dr =23 — 222 — 2z +1
r—3=4 tai z-3=—4 e —a® —a? $22% —dx+22-1=0
=71 tai = —1 22 —2x—-1=0

—(Zi\/ 2_4.1.(-1)

T =
2448 2+ 242
2 2
3. a) z° < 2% Laaditaan merkkikaavio:
X:
3 — 2z <0 V2 0 2 o
$(m2—2)<0 Z — | = |+ |+ /
9 x?—2:
Ratkaistaan nollakohdat: 2 (;pz _ 2) =0 5 =2 |+ — | — |+ +
Tulon nollasiinto: tulo — | + L L + v
z=0 ta g>_-2=0 R
Merkkikaavion perusteella epdyhtdlé on voimassa,
2 _
v =2 ki z<—y2 tai 0<gz<+2
x = ++/2
1-+/3 \/12_\/g V6 — /18 v12  V12-+36—-v12 6 1

b)ﬁ'\/g 6 V7 6 6 6 6
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4. a) Polynomin tekijitovat z — (—-2), z-—1 ja z—3,
joten sen lausekeon P (z) =a(z+2)(z—1)(xz —3).
P(0) =12, joten a(0+2)(0—1)(0—3) =12, tistdsaadaan 6a = 12, eli q = 2.
Polynomin lauseke on

P(z)=2(z+2)(z—1)(z — 3) = 22° — 42® — 10z + 12

b) Merkitdén hintoja kirjaimilla z ja y. Tilloin x +y=4,5, joten y=45— z.
Lisaksi tiedetddn, ettd xy = 4,5. Saadaan siis yhtdlo (4,5 — x) = 4,5.

Laskimella saadaan ratkaisu: « = 1,5 tai g = 3.

Hinnat ovat siis 1,5€ ja 3€.

5. Merkitéén korkokerrointa kirjaimella k. Tilill4 oleva rahasumma kasvaa siis k-kertaiseksi

vuosittain. Kymmenesséd vuodessa rahaméérd kasvaa ndin ollen 10 -kertaiseksi.
Téstd saadaan yhtélo
5000 - k' = 8000, josta laskimella saadaan ratkaisuksi k = 41.04812...
Koska korkokerroin ei voi olla negatiivinen, kasvaa rahamaéré vuosittain kertoimella 1.04812...

Korkoa tulee vuosittain prosentteina  104,812...% — 100% = 4,812...% ~ 4,8%

6. Lauseketta voidaan supistaa, kun osoittajalla ja nimittéjélld on yhteinen tekijad. Nimittéjd on

2z — 6 =2 (x — 3), joten osoittajalla tulee olla tekijand polynomi z — 3.

Nadin on tdsmadlleen siind tapauksessa, kun g — 3 on osoittajan nollakohta, eli kun

2-3%2 -k-3+6=0
-3k+24=0
k=28

Lauseketta voidaan siis supistaa, kun % = 8.
22> — 8z +6=0

Laskimella saadaan ratkaisu:

Niin ollen voidaan laskea
202 8z +6 2(z—1)(z—3)

-1
2z — 6 2(z—3) :

Murtolauseke on mééritelty, kun osoittaja ei ole nolla, eli kun z # 3.
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7.

Nelidjuuren mééritelmén mukaan \/E =b, jos b>0 ja p? — .

Siis /37 —204/3 =5 — 2\/§, mikéli yll4 olevat ehdot ovat voimassa. Tarkistetaan ne:
1) 5-2/3=425—-+/4-3=+25—-+12>0

2) (5-2v3)"=25+2-5-(~2v3) + (-2v3)" =25 -20y/3+4-3=37—-203

Miiritelmén ehdot téyttyvit, joten /37 — 204/3 =5 — 2+/3

Funktion nollakohdat ovat yhtdlén 922 4 242 + 6 — g = (0 ratkaisut. Ratkaisuja on kaksi

tdsmadlleen silloin, kun diskriminantti on positiivinen, eli kun
D >0

(2a)> =4-2-(6 —a) >0
40> —48+8a>0 Il :4
a’+2a—12 >0
Laskimella saadaan ratkaisuksi g < —1 — /13 tai a > —1+ 4/13

Merkitddn luvuista keskimmaisti kirjaimella x, jolloin luvut ovat x — 1, x jax + 1.
Lukujen nelididen summa on 8429, joten saadaan yhtélo

(. —1)° + 2% + (z 4+ 1)* = 8429

22 — 2z 4+ 142 +2° + 2z + 1 = 8429
322 + 2 = 8429

32> =8427 Il :3

z? = 2809

r = £53
Luvut ovat siis joko 52, 53, 54 tai -54, -53, -52.



